

# EL CORREO DE CADIZ

Subscription and advertisements 4.ª plana

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Número y Hoja 10 quintos

Año X.—Número 3.464.

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, núm. 3

NO SE DEVUELVEN ORIGINALS — TELÉFONO NÚM. 80

Jueves 5 de Septiembre de 1918

Con censura eclesiástica

MADRID

## Democracias

Todo lo que hacen los Estados Unidos—viene a decirnos una apología de Wilson—es cumplir la profecía de un poeta: implantar en el mundo el ideal democrático. Porque el ideal democrático tiende a que corran hilos de viril amistad, tierna, y afectuosa, suave y pura, fuerte y duradera por toda la vida y llevada a un extremo hasta hoy desconocido y añado: «Yo digo que la democracia presupone esa amistad, ese compromiso, sin el cual sería incompleta e incapaz de perpetuarse».

El apologeta de Wilson olvida o parece olvidar, como lo olvidan muchos católicos que así distinguen, se declaran demócratas, que democracia en lo antiguo y en lo moderno es lo contrario de jerarquía y lo contrario de orden, y lo contrario de libertad; que la democracia es el imperio del número, es cuando no se falsean sus principios el imperio de la cantidad y la cantidad no es la selección, no es la ciencia, ni la virtud, ni el honor, que no son patrimonio de la plebe.

Pero aunque no fuera así ¿a cual democracia se refiere el entusiasta de Wilson? Porque por la cuenta las hay de muchas clases y cataduras y leyes; demócratas se llaman y sin duda lo son los Bolcheviques, que han ensangrentado el suelo ruso, y establecido repúblicas socialistas y anarquistas; demócratas fueron los revolucionarios franceses que unos tras otros fueron aplicando a sus enemigos la guillotina; demócratas se llaman los políticos de la Francia oficial que negaron hospitalidad en la patria a la virtud representada por las órdenes religiosas. ¿Con qué democracia nos quedamos?

Lo mejor será no quedarse con ninguna, como no se entienda por tal aquella democracia instituida por Cristo, con arreglo a los postulados de la cual todos tenemos los mismos derechos a la verdadera inmortalidad de la gloria.

Miguel Peñalor.

## Aquellos polvos...

Es tarde ya para advertencias. Nos encontramos ante una línea de conducta marcada, ante una realidad inaplazable, y aquellas serían inútiles. Además, el lápiz del censor se ejercitaría en nuestras gacetas, y nosotros escribimos para el público, no para los censores.

Sin entrar, pues, en terreno vedado, vamos a referirnos al preterito. Ya que el campo de la actualidad está cerrado, acudiremos al de la Historia.

Es innegable que el Gobierno tendrá un verdadero pesar ante la realidad que se le ha planteado. Nosotros hacemos esa justicia a los hombres que nos gobiernan, comprendiendo las amarguras que pasarán en el ejercicio de sus cargos. Pero, cuando ellos, reconcentrados en sí mismos, a solas con su conciencia de hombres públicos, hagan un examen introspectivo de lo que se pudo hacer en el Gobierno desde 1.º de Agosto de 1914 y lo que ha dejado de hacerse, ¿qué sentimiento ha abrumador de la responsabilidad experimentarán?

Cuantas dificultades tengamos ahora y podamos tener en lo sucesivo en nuestra vida exterior se derivan de las que nos ofrece nuestra vida económica. España siente parálisis y siente asfixia. España quiere no sentir, y se rebela contra las circunstancias cuando tuvimos en nuestra mano el habernos adelantado a ellas.

Hasta Febrero de 1916 no empezó la guerra submarina ilimitada, hasta el verano de aquel año no experimentamos pérdidas en nuestra Marina mercante; hasta el año 1917 no se agudizó nuestra situación económica; de Marzo a Julio de 1918 hemos disfrutado una tregua de tranquilidad casi interrumpida. ¿Qué labor económica realizaron en periodos tan dilatados, desde 1.º de Agosto de 1914, los diferentes Gobiernos españoles?

Si se trata del carbón, es innegable que hemos podido constituir stocks enormes de carbón extranjero, porque cuando empezó a haber dificultades en Inglaterra sus eran neutrales los Estados Unidos y lo pudimos traer de allí. Aparte de esto, ¿no ha

dicho el Sr. Cambó que con la construcción del ferrocarril de Villablana, la movilización militar de los picadores de hulla y la reparación de carreteras en las cuencas carboníferas, de aquí a un año se equipará a España la producción y el consumo de carbón? Pues si eso es cierto, y nosotros no tenemos motivos para dudar de la veracidad de las afirmaciones del Sr. Ministro de Fomento, ¿por qué no se hizo ya siquiera en 1916, cuando empezó la guerra submarina ilimitada, y a estas horas no seríamos tributarios del extranjero?

Si se trata del trigo diremos lo mismo. Hubo un ministro inteligente y previsora, el conde de Bugallá, que empezó a comprar trigo argentino. Aquella política se interrumpió, y hasta hace poco no ha vuelto a reanudarse, pero como ahora falta tonelaje mercante, nacional y extranjero, se puede traer muy poco y con grandes dificultades. Apenas si ha pasado de 6 000 toneladas lo importado en el mes de Julio. Suponen eso 72 000 toneladas al año, cuando para estar a cubierto de eventualidad en el año 1920 necesitaríamos importar por lo menos 300 000.

Otro tanto podría decirse del algodón. Pudieron hacerse grandes compras de este artículo; pudo sembrarse en Andalucía y en Marruecos; se pudo reproducir alguna de las grandes plantaciones de lino que hubo en tiempos en Extremadura y Salamanca. Nada se hizo, y tan al día se vive que la industria textil de La Coruña está paralizada, y en las de Cataluña tiene que trabajar sólo cinco días a la semana. Aún así se espera siempre con angustia la llegada de los vapores conduciendo 8 000 o 10 000 balas de algodón, que salvan la situación de una semana.

Y nuestros ferrocarriles no compraron maquinaria, y nuestros agricultores no tienen azufre, y... ¿para qué seguir?

Esa es la vida económica de España, que nos engendra la situación actual. Somos hoy, como siempre, víctimas de la imprevisión.

(De El Ejército Español).

## El conflicto de las medicinas

El Licenciado en Farmacia don Juan Álvarez Reinaldo envió ayer el siguiente escrito al Sr. Alcalde:

«El farmacéutico que suscribe, dueño de la oficina de Farmacia existente en la calle Obispo Calvo y Valero núms. 24 y 26 que contrató a su tiempo con el Excmo. Ayuntamiento de esta capital, el suministro de medicamentos para los enfermos pobres, hubo de dirigir a V. E. en 9 del pasado Agosto, cumpliendo acuerdo del Colegio de Farmacéuticos que entendió era obligatorio para los Colegiados, un oficio participando a esa Alcaldía su decisión de suspender el despacho de las recetas de la Beneficencia municipal.

Mejor informado el que firma en la actualidad, constatando que los acuerdos del Colegio ni pueden obligar ni coartar en lo más mínimo su libre ejercicio profesional; y convencido, por otra parte, de la razón que asiste al Excmo. Ayuntamiento y al alcalde que lo preside para no admitir, al regular este servicio, el trato con intermediarios, ni entidades—como el Colegio de Farmacéuticos—extrañas al servicio benéfico farmacéutico, se dirige a V. S. y le participo:

1.º Que desea reanudar el despacho de medicamentos a la Beneficencia Municipal que suspendió en 10 del mes de Agosto; y

2.º Que desea igualmente tratar directamente con la Corporación municipal sobre las condiciones que para lo sucesivo hayan de estipularse para dicho servicio entre el Excmo. Ayuntamiento y los farmacéuticos que quieren desempeñarlo.

Rogando a esa Alcaldía que me comunique su decisión respecto a ambas peticiones que estimo de derecho.

Dios guarde a V. S. muchos años. Cádiz a 4 de Septiembre de 1918. Juan Álvarez Reinaldo. Sr. Alcalde de esta ciudad.»

El señor alcalde ha expresado al señor Álvarez Reinaldo su agradecimiento por la decisión que ha tomado en beneficio de los pobres acogidos a la Beneficencia Municipal, aceptando que continúe despachando medicinas.

En su virtud, desde hoy jueves 5, las farmacias al despacho son:

Hospital Mora Provincial. Hospital de la Misericordia. Hospital Militar. Pm 11, a cargo de D. Ramón E. Casal.

Loreto 1, a cargo de D. Emilio Rodríguez. Obispo Calvo y Valero 24 y 26, a cargo de D. Juan Álvarez Reinaldo.

Ayer tarde estaban citados los señores Farmacéuticos que tenían despacho de medicinas a la Beneficencia, para informar ante la Comisión de Beneficencia y Sanidad acerca de sus aspiraciones con relación a este servicio.

La reunión de la Comisión no tuvo efecto por falta de número de señores concejales.

De segunda citación se celebrará hoy, habiéndose convocado a los señores Farmacéuticos.

## ACTOS DE SOCIEDAD

Religioso

Desde Sanlúcar se ha trasladado a Jerez de la Frontera, el virtuoso sacerdote Monseñor D. Enrique de Bertemati y Pareja.

Regresos

Regresaron a Sevilla terminando su verano en esta provincia, don José Iguaco Vázquez y su distinguida señora.

A Madrid marchó el comandante de Infantería de Marina, don Javier Deigdo y Vistia, ayudante personal del viceministro Excelentísimo Sr. D. Ricardo Fernández de la Puenta.

Después de pasar en ésta unos días regresaron ayer Alcalá de Guadaíra, los Sres. D. Agustín y D. Antonio Alcalá Henke, particulares amigos nuestros.

Consul

Se ha hecho cargo del Consulado de Chile en Cádiz, el distinguido diplomático Sr. Jofre, estimado vecino nuestro.

Natalicio

Felizmente ha dado a luz un robusto niño la esposa del concejal del Ayuntamiento de Sevilla don Joaquín Díaz Hidalgo, que pasa temporada en Cádiz.

Propagandista

En Sevilla se encuentra pasando unos días el joven propagandista de la Asociación Católica Nacional don Mariano Pérez Ayala.

Muy reconocidos

Nuestro antiguo convecino don Cecilio Martínez de Forcada nos participa en atento besalamano su toma de posesión del cargo de Coronel Saigón Mayor de la plaza. Agradecemos su atención y nos ofrecemos a la reciproca.

A Gaudia

Ayer mañanas, en el tren correo, marchó desde Jerez, donde residía, al Noviciado de las Escavas en Gaudia (Valencia), la distinguida señora doña María Isabel Bayo Zuloaga, viuda de Ramírez, tan apreciada en nuestra sociedad, hija de nuestro buen amigo don Manuel Bayo.

De temporada

En el Puerto pasa unos días con sus tíos los Sres. de Jiménez González (D. Ramón), la bella Sra. Blanca Rodríguez Guerra y Guernica.

Accidente

Autonoche al regresar a su domicilio nuestro convecino el Ilustrísimo Sr. D. José García de Cosío, tuvo la desgracia de caerse por la escalera produciéndose una herida contusa de tres centímetros en el parietal derecho; por suerte la lesión carece de importancia.

Mucho celebraremos la completa curación de tan apreciable convecino.

Notas de Sport

TIRO DE PICHÓN.—En Santander comenzaron en el Tiro de Pichón las grandes tiradas, en las que se distribuyen 20.000 duros en premios.

En la tirada de inauguración, con el premio de 2.000 pesetas, tomaron parte 17 tiradores.

Al quinto pájaro estaban empatados los tiradores don Agustín Pombo, don Agustín y don José Luis Lázara y los señores Mérito, Urcola, Labarga y Oejo, los cuales acordaron repartirse los premios.

Título nobiliario

Por el Ministerio de Gracia y Justicia se anuncia en la Gaceta que doña Beatriz Esteban y Fernández del Pozo ha solicitado la rehabilitación

del título de conde de Medina y Torres.

Viajeros

Marcharon a Algeciras, D. Antonio Nieto y familia, D. Moisés Corral, D. Antonio Gómez, D. Antonio González, D. Vicente López, D. José Vallecillo, D. Antonio Calderón, señor Barzanallana y D. Francisco Mourant.

A Vejer, D. Francisco Mora Figueroa. Marchó a Sevilla, D. Manuel García Rodríguez.

Del Puerto de Santa María regresó a la capital andaluza el oficial de Estadística judicial de la Secretaría de Gobierno de la Audiencia, D. Carlos Quiriza Infante.

Con su distinguida señora marchó a Sevilla, D. Salvador Amores, que ha pasado temporada entre nosotros.

Llegó de Jerez de la Frontera D. Julián López de la Torre.

De Murcis, D. Luis de Eguiluz.

## La Patrona del Puerto

Como en años anteriores, varias familias portuenses y personas devotas de la Virgen de los Milagros, le dedican solemne Misa en la parroquia de San Antonio, dentro de la octava de su fiesta.

Los que deseen contribuir, pueden dejar la limosna en la sacristía de San Antonio o en el Colegio de Nuestra Sra. de los Milagros, Constitución, 10, principal.

DE COLABORACION

## De Educación

La necesidad de que en España, la enseñanza obligatoria sea algo más que un fido precepto de la ley, queda evidenciada, en las tristísimas escenas que de continuo nos ofrecen las calles y plazas de la ciudad, en las que vemos niños llenos de inmundicia y sin amparo, que no tardarán en manchar sus conciencias con la apropiación de lo ajeno, dando lugar en las estadísticas a un ascenso continuo de criminales y de inmoralidad en la nación, todo ello por la general incuria de nuestros gobernantes.

El hombre, tan sujeto a la ley motriz o de movimiento, (por constituir en su parte física, un agregado de células, que es el elemento más simple de todo ser vivo), como todo ser animal, se mueve incensablemente impulsado por designios providenciales, pero como progresar es moverse hacia adelante, hacia arriba, hacia el infinito, hacia Dios, debemos de afirmar que un progreso sin Dios no puede llamarse progreso; es andar vagando cual estrellas errantes sin saber, como demanda nuestro espíritu, como exige la conciencia, adonde se dirigen todos y cada uno de nuestros pasos; precisa pues, buscar un buen sistema de educación que sea el camino más corto, seguro y amplio para llevar al hombre hacia su perfección, puesto que la educación constituye la base de la perfección humana, para el alma y para el cuerpo.

El amor maternal, lleno de ternura y siempre propicio al perdón, puesto en una madre severa, sería lo bastante para hacer germinar la semilla del bien en el sentir del niño; el amor filial, las reglas más elementales de una buena crianza; el provocar sentimientos compasivos hacia el desgraciado etc., son los medios que cooperarán a la cultura y desenvolvimiento de los sentimientos de sociabilidad.

Las razas más incultas sienten un entrañable efecto por la tribu en donde percibieron las primeras impresiones del vivir, cuanto más pues, no debemos sentir nosotros, los seres civilizados, por la patria que nos acogió en su seno, si no es con un amor noble que nos eleve hasta hacerlo superior a todo egoísmo, y que la escuela trate de educarlos por medios como son: la explicación de los hechos más valerosos llevados a cabo por los Ejércitos españoles, cantos patrióticos etc.

La cultura de los sentimientos intelectuales encuentran su medio ambiente en la escuela, pues la inteligencia necesita nutrirse y desarrollarse por medio de los conocimientos expuestos ante ella con un orden determinado; y siendo absolutamente necesario, el rezo diario en las escuela

las y la asistencia de los sagrados preceptos de la Iglesia, para despertar en el niño la emoción religiosa.

El dibujo, la música, la caligrafía, etc., contribuirán a la cultura de los sentimientos estéticos, y por último, los sentimientos morales deben constituir el fin de la educación que son los que representan la íntima simpatía del espíritu con todo lo bueno y honrado, siendo en el hogar de la familia virtuosa, donde más fácilmente se nutren y desarrollan.

Considerando a la persona humana como una máquina perfecta (como puro siml) y sin caer en la teoría mecanicista) la voluntad es la fuerza que impulsa, y de aquí, que se puedan clasificar a las personas por su fuerza de voluntad, en impulsivas o lentas, y reflexivas; las primeras son de una viveza tal, que no piensan en los actos que van a ejecutar, y las segundas se caracterizan por su irresolución y spacamiento por la ejecución de un acto; debiendo elegir el maestro un tipo intermedio: esto es, vivo en el discuirir y oportuno y cetero en el obrar.

La cultura de estos sentimientos y de la voluntad, unida a una buena educación intelectual, siguiendo el camino que nos señala la Metodología, será lo bastante, para dejar al niño en situación de poderse conocer a sí mismo, de adquirir nuevos conocimientos, y con capacidad suficiente para desempeñar cualquier cargo lo mismo público que privado, siendo de desear a los futuros maestros una completa posesión de sí mismos, juntamente con una voluntad enérgica, firme y persistente, para saber educar al niño con franca dulzura y enérgica seguridad, para que no de lugar a duda lo que se les explique.

Conduyevemos por la educación del niño para poderlo sacar del estado de ignorancia en que se halla sumido, y para hacerle alcanzar el florecimiento en todos los ramos del saber, imitando a la nación alemana, que vencida y rota por Francia a principios del pasado siglo, debe su actual preponderancia a la enseñanza, pues la educación pública, ha sido la causa de todos sus triunfos, lo mismo políticos como militares, continuando con paso seguro a su perfección intelectual por la habilidad de sus ingenieros e industriales y la constante y pertinaz labor de sus sabios.

Hernán Pizarro.

## COMISION PROVINCIAL

Asuntos a tratar por la Excelentísima Comisión provincial en la sesión que ha de celebrarse a las 15 horas del 6 de Septiembre de 1918.

Expedientes de apremios contra los Ayuntamientos de la provincia. Sobre la mesa.

Expediente sobre multa a la Compañía de Ferrocarriles Andaluces.

Oficio del Sr. Presidente del Centro Obrero de San Fernando, remitiendo certificado del resultado de los exámenes verificados.

Oficio del Excmo. Sr. Gobernador civil trasladando el de la Dirección de Administración local en alzada sobre suspensiones de acuerdos.

Recurso de D. Antonio Muñoz García, contra acuerdo del Ayuntamiento de Jerez nombrando peritos de cañadas.

Expediente en el que se da cuenta de haber terminado la licencia un empleado.

Id. sobre remisión de los antecedentes para evacuar informe en reclamación de D. José Fernández, contra el reparto de arbitrios extraordinarios de Espera.

Expediente sobre seguro de incendio de los edificios y mobiliarios propiedad de la Corporación.

Confirmaciones de ingresos de albergados en el Manicomio.

Expediente sobre abono de estancias por la Diputación de Jaén, de seis albergados en el Manicomio.

Expediente de subasta de artículos de suministro a los Establecimientos de la Beneficencia provincial.

Reclamación de estancias de la demencia en el Manicomio de Salt, María Sánchez Leveque.

Cuentas carcelarias de Cádiz. 13 de de sgr:jes de La Línea, Arcos y Medina.

Expediente de transferencias. S.ñ.ñ.ñ.ñ.ñ.ñ.ñ.ñ.ñ.ñ.ñ.ñ.ñ.

Recomendamos a nuestros lectores den a leer este periódico a sus relaciones, contribuyendo de este modo a la propaganda de la Buena Prensa, tan recomendada por todos los Sres. Prelados.

## Ejercicios Espirituales

para el Clero

Su Sra. Ilma. el Vicario Capitular, (S. V.), ha dispuesto se celebre una tanda de Ejercicios espirituales para el Clero, en el Seminario Conciliar, que comenzarán (D. m.), la tarde del domingo 22 del próximo mes de Septiembre, terminando en la mañana del sábado 28.

Invita al efecto a todos los sacerdotes y en primer término a todos aquellos que no los hayan practicado en los años 1914, 1915, 1916 y 1917, esperando no dejen de corresponder dando prueba de obediencia y respeto a su Autoridad, celo por el bien de sus almas y por la propia santificación, tan directamente relacionada con la de los fieles confiados a su sagrado ministerio.

Conviene recordar que según el canon 126 del Derecho Canónico vigente, son obligatorios los Ejercicios espirituales cada tres años, por lo menos; y por tanto, aun los que los hayan practicado el año 1915, están obligados a hacerlos en el presente año.

Los que quieran tomar parte, deben avisar a Secretaría antes del 8 del próximo Septiembre, poniéndose de acuerdo, según costumbre, a los efectos del culto y servicios parroquiales durante los citados días.

Cádiz 22 de Agosto de 1918.

ANTONIO GARCIA COSANO, Lectoral, Secretario.

(Del Boletín Oficial del Obispado).

## San Fernando

Necrología

Ayer tarde tuvo funeado desenlace la grave enfermedad que hace tiempo sufría la respetable señora doña María Macías y Prieto de Bernal, madre de nuestros amigos don Francisco, D. José y D. Santiago Bernal Macías; teniente de navío, astrónomo de Marina y capitán de Infantería, respectivamente.

La conducción del cadáver al Cementerio Católico, tendrá lugar a las siete de esta tarde.

Descanse en paz la finada, y reciban cuantos lloran pérdida tan irreparable, la sincera expresión de nuestro pesar.

Viajeros

En el mixto expreso marcharon hoy a Toledo, el capitán profesor de la Academia de Infantería D. Antonio Hernández y su joven y distinguida esposa, que aquí pasaron larga temporada en el domicilio de los Sres. de González de la Torre y Hernández (D. Pedro).

Marchó hoy a Madrid el capitán de Artillería de la Armada don Gabriel Mouroute.

Para Ferrol salió en el mixto, exprés de hoy el guardia marina don Vicente Cervera.

A Sevilla marchó hoy don Manuel Neira Rey, comandante de Infantería de Marina.

Regresó a dicha población, en el mixto exprés, nuestro amigo don Eduardo Gutiérrez Tamayo, jefe de reemplazo de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces.

Para Breaa salió hoy el maquinista de la Armada D. E. Bona-plata.

Regresó de Madrid don Pascual Odogerting.

Marchó hoy a Alicante don Modesto Pastor, maquinista de la Armada.

Visita

La distinguida familia del señor gobernador civil de la provincia estuvo hoy en ésta, visitando el Palacio Municipal, del que hicieron grandes elogios.

Después, acompañada del alcalde señor Gómez Rodríguez, pasaron a visitar el Observatorio.

Boda

El próximo domingo se efectuará en esta ciudad la boda de la elegante señorita María Vázquez Tomassi, con el joven primer teniente de Infantería don Francisco García Márquez.

Les deseamos felicidades.

Lesionados

En la enfermería del Arsenal fueron hoy asistidos los siguientes individuos de Maestranza:

José Correa Barrera, operario del taller de hidráulicos, de una herida

Hay que cuidarse antes de caer enfermo: Es la manera más segura de no enfermarse.

Se comprende muy bien—diréis—pero la dificultad está en saber cuándo y cómo hay que cuidarse.

Precisamente para contestar a esta objeción vamos a escribir estas líneas, pues, efectivamente, razón debe darse para que se sienta el deber de cuidarse a fuerza y a derecha y por cualquier procedimiento.

Lo primero de todo es conocer los síntomas que invitan a tomar las debidas precauciones para la conservación de la salud. Son síntomas de esta naturaleza esas leves indisposiciones que continuamente os asaltan, constituyendo signos de que vuestra sangre ya no tiene fuerza suficiente para nutrir, estimular, vivificar vuestro organismo, y de que vuestras nervios no tienen bastante resortes.

La alteración de la sangre y la depresión nerviosa constituyen dos fenómenos que se producen de modo natural, sin que hayáis cometido la menor imprudencia—con mayor motivo si habéis cometido alguna—y por la única razón del cansancio diario, de la atmósfera saturada de gérmenes malignos que durante prolongadas horas respiráis en vuestra oficina, en vuestro taller, en vuestra fábrica, o simplemente al paso por la calle.

Así, tan pronto como no os encontráis bien, tan luego como sentís fatiga de modo pesado y persistente, cuando advertís irregularidad en las funciones del estómago, disminución del apetito, la jedad de las funciones vitales, tomad unas cuantas cajas de Píldoras Pink. Estas píldoras constituyen uno de los más poderosos reconstituyentes en la actualidad conocidos. Renuevan, regeneran la sangre empobrecida, usada, alterada. Tonicifican el sistema nervioso, dan ganas de comer, estimulan las funciones vitales.

Quien toma la costumbre de practicar una cura de Píldoras Pink a cada cambio de estación, conserva la pureza, la riqueza y el vigor de la sangre, mantiene en buen estado los nervios y, en consecuencia, puede estar casi cierto de permanecer en buena salud.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contiene un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

en el primer dedo del pie derecho, proclama con una teja.

— Manuel Espinosa García, de una herida cortante en la cara plantar del pie izquierdo, que se produjo trabajando en el taller de carpinteros de diques.

Jefe de estación. Restablecido de la enfermedad que sufrió, hoy se encargó nuevamente de su destino, el jefe de esta estación del ferrocarril D. José Jiménez Vargas, cesando el jefe de reemplazo D. Eduardo Gutiérrez Tamayo, que desempeñaba interinamente dicho destino.

De Marina.—Varias noticias del Apostadero.

Trámítase al E. M. Central instancia del condestable don Manuel Benítez, que solicita prórroga a la licencia que por enfermo disfruta.

— Id. id. del id. don Gonzalo Pérez, que solicita licencia por enfermo.

— Id. id. del contramaestre don José Afón Badoya, solicitando cambio de Sección.

— Id. id. del condestable D. Antonio Barberá, que solicita embarco en el contratorpedero Cadarso con el cargo.

— Id. id. de la viuda del contramaestre don Nicanor Bujías, que solicita para sus hijos ingreso en el Colegio de Guadaleja.

— Embarcan en el crucero Reina Regente para las prácticas de los aspirantes de 1.º y 2.º año, los tenientes de navío D. Juan Benavente y García de los Vege, D. Manuel García de los Fallos, D. Francisco Benavente y D. Calixto de Peredes y Chacón.

— Noticiase a la Superioridad empezó a hacer uso de la licencia, el capitán de corbeta D. José L. Coloma y Pérez.

— Trámítase expediente del alférez de navío D. Fernando Abarzuza y Oliva, solicitando abono del 50 por 100 del sueldo por su permanencia en Africa.

— Trámítase R. O. que nombra

segundo comandante de Marina de Málaga al capitán de corbeta D. Manuel Parra Calleja.

— Al Sr. Ordenador se remite instancia del teniente de navío don José Barreda Castañeda, solicitando el distintivo del profesorado.

— Trámítase R. O. que concede dos meses de licencia reglamentaria al sargento de Infantería de Marina D. Antonio Cuajares.

— Idem instancia del idem don Angel Laredo, que solicita pasar a la reserva.

— Apruébase propuesta de secretario del coronel del primer Regimiento a favor del capitán de Infantería de Marina D. Juan Romero.

— Noticiase a la superioridad haberse concedido un mes de licencia para Alicante, al tercer maquinista don Modesto Pastor.

— Trámítase a la anterior dependencia instancias de los segundos maquinistas D. Eugenio Luszás, don Francisco Natera, don José Naranjo, don Luis Fabián, y don José Mourelles que solicitan su pase al nuevo reglamento.

— Id. id. del operario de máquina permanente Ramón Carranza, solicitando el uso de la cartera de identidad.

EL CORRESPONSAL.

5-9 918.

Convento de la Compañía de María EN SAN FERNANDO

A principios de este mes se abrió el obrador que para bien de las niñas pobres se ha llevado a cabo, gracias a la generosidad de varias personas que han contribuido con sus limosnas. Dios Nuestro Señor premie su cooperación a obra tan benéfica.

Esperamos vernos honradas con los pedidos, que, sin duda alguna, nos harán; se confeccionará toda clase de ropa blanca y labores, no dudando quedará satisfechos de nuestros trabajos.

Religiosas

Capilla de Nuestra Señora de los Remedios (vulgarmente llamada de Los Blancos).

El solemnísimo novenario que anualmente dedica a su Titular la Virgen Santísima en su advocación de los Remedios tendrá lugar en los días 7 al 15 inclusivos de Septiembre a las siete en punto de la tarde.

En todas ellas se rezará el Santo Rosario y Ejercicio de la novena y se cantarán Letanias, Salves y Motetes a Nuestra Señora, habiendo plática a cargo de los siguientes oradores:

- Día 7.—D. Francisco Bonasi, catedrático del Seminario.
Día 8.—D. Pedro de los Ríos, capellán de coro de la S. I. C.
Día 9.—D. José L. S. Cañamaque, beneficiado de la S. I. C.
Día 10.—D. Francisco Bonasi.
Día 11.—D. Rafael Aubray, beneficiado de la S. I. C.
Día 12.—D. Antonio Sánchez Pérez, capellán del Hospicio.
Día 13.—D. Francisco Arenas, beneficiado de la S. I. C.
Día 14.—D. Francisco Contreras, beneficiado de la S. I. C.
Día 15.—D. Abelardo Olvera, capellán de la iglesia del Beato Diego de Cádiz.

El día 8, festividad de Nra. Señora, a las nueve en punto se cantará solemne Misa con panegírico a cargo del Sr. D. Francisco Carbonell Avella, catedrático del Seminario.

Todos los días habrá misa rezada a las ocho y en ella pueden recibir la Sagrada Comunión las personas que lo deseen.

Para facilidad de los fieles que deseen lucrar la indulgencia plenaria que tiene concedida la Santa Sede visitando esta Capilla, en cualquiera de los días de la novena, permanecerá abierta durante ellos, por las mañanas hasta las 12, y por las tardes desde las seis hasta la terminación de los cultos.

Iglesia de San Lorenzo

Venerable Cofradía de Penitencia de Nuestro Padre Jesús de los Angustios y María Santísima de los Desconsuelos.—Esta Venerable Cofradía, establecida en esta iglesia parroquial, cumpliendo lo dispuesto en sus Es-

tatutos, celebrará sus cultos mensuales el viernes 6 de los corrientes, primero del mes, después del toque de Orationes.

Lo que se pone en conocimiento de los señores cofrades y demás devotos de Nuestros Titulares, rogándoles su asistencia a este religioso acto.

Conceptos pedagógicos

Influencia de la atención en la cultura de la inteligencia.—Curiosidad como medio de excitar y sostener la atención.

A la reconcentración de nuestras facultades en el estudio de un objeto cualquiera es a lo que llamamos atención.

La atención fluye poderosamente en la cultura de la inteligencia. Es la acción sin la cual al hombre le sería molesto el estudio de cualquier objeto, la averiguación de las diferentes causas que producen los fenómenos de la Naturaleza y de todo cuanto digno es de contemplar. Pero como para que el estudio sea provechoso y al mismo tiempo que el hombre pueda averiguar el por qué de cada cosa es preciso la concentración de sus facultades y esta no puede existir si falta la atención, de aquí su importancia, de aquí la influencia que esta ejerce en la cultura de la inteligencia y la necesidad de despertarla en la infancia.

Si el maestro no sabe despertar la atención de sus discípulos, la enseñanza sería completamente estéril y por consiguiente para el desarrollo intelectual y para la instrucción, es un deber de suma importancia excitar, sostener y fortalecer la atención. La atención se manifiesta en el niño en el momento en que adquiere ésto las primeras ideas; pero permanece mucho tiempo rebeldes por los esfuerzos que exige. Así se explica el que los niños pasan la vista por multitud de objetos y oigan sonidos diferentes sin provecho alguno para su inteligencia, debido a la falta de atención. Pero apesar de los esfuerzos que exige al maestro le es fácil excitarla por el deseo de saber tan natural en el hombre, y la curiosidad tan viva que existe en la infancia, una vez que le haya hecho desear las indiferencia que el abandono de su inteligencia hubiera engendrado en ellos.

Cuantos objetos y acciones por insignificantes que sean son suficientes para atraer la curiosidad de los niños; siendo de advertir que los objetos y acciones más comunes y familiares, los que están en relación más inmediata con él, promueven con más fuerza el deseo de conocerlos y al mismo tiempo le hace que pregunte con más interés y gusto por las cualidades que desea distinguir. Satisfecha la curiosidad, sus exigencias van en aumento, pues al llegar a comprender las cosas en parte, se hace imperiosa la necesidad de saber. Por eso es conveniente que el maestro haga entrever a sus educandos las cosas que son capaces de apreciar por sí mismos, para que excitada de este modo la curiosidad, haga esfuerzos de atención para llegar al convencimiento de lo que al primer momento no pudo comprender ni distinguir. Siguiendo esta marcha, el niño, para el cual todo es nuevo, pregunta sin cesar sobre cuanto le rodea, y estas preguntas, que al parecer son frívolas, son de mucha importancia para él que todo lo ignora, por lo que no debe el maestro mostrarse indiferente, ni menos negarse a satisfacerlas con claridad, sencillez y gusto, excitándole a preguntar de nuevo sobre objetos más importantes, sus cualidades, etc.

Todo cuanto el mismo admira le sorprende por las vivas impresiones que produce en su alma y se esfuerza a fijar la atención. La novedad, tan fácil de introducir en las lecciones explicadas a los niños, es uno de los medios continuos de causar la sorpresa; pero debe usarse con parsimonia, pues, de lo contrario, habituáramos al niño a las emociones fuertes y miraría con indiferencia las demás. La variedad de ejercicios en la escuela, la forma de las lecciones, las láminas que cubren las paredes, todo ésto tiende a hacer agradable la permanencia en la clase, y todo conti-

buye a fijar la atención de los niños. Procure el maestro que el niño vea la aplicación útil y provechosa de los conocimientos que posee; pues cuando éste llega a ver y a apreciar los resultados todos de sus esfuerzos y trabajos, se dedica a él con gusto y placer, al mismo tiempo que empieza a disfrutar de los verdaderos y puros gozos del ejercicio de las facultades intelectuales y se habilita a estudiar con atención.

Cuando el maestro haya despertado la atención en los niños, habrá conseguido fortificar y robustecer insensiblemente la facultad de que tratamos.

La curiosidad es uno de los medios más excelentes, como hemos visto, para excitar la atención; pues por ésta nace en el hombre el deseo de saber lo que ignora, de descubrir nuevas verdades, y por eso es considerada como el excitante más poderoso de fuerza atencional. Procure el maestro excitar la curiosidad con lo nuevo, lo bueno y lo útil, y conseguirá despertar la atención; pues para el niño hasta en los objetos que constantemente hieren sus sentidos siempre encuentran en ellos algo nuevo. Acostúmbrese a buscar las semejanzas y diferencias que existen entre los objetos, a investigar las relaciones de causa a efecto, a ver los objetos bajo diversas formas; no pasar a otra cosa sin el convencimiento de que sus educandos tienen una idea clara del objeto estudiado, repitiendo sus explicaciones cuantas veces sean necesarias hasta que lleguen al convencimiento de ella.

J. P. C.

Seminario Conciliar de San Bartolomé ANUNCIO

Oído el parecer de los señores que componen la Junta de disciplina de este establecimiento y con la debida autorización del Ilmo. Sr. Vicario Capitular de este Obispado (S. V), se publica el siguiente anuncio:

La matrícula para el próximo curso de 1918 a 1919 estará abierta en la Secretaría los días laborables, de diez a doce, desde el 15 al 30 de próximo mes de Septiembre.

Los exámenes de asignaturas e ingresos se verificarán en dichas horas, los días 29 y 30 del mismo mes.

Los Ejercicios espirituales comenzarán en la tarde del miércoles 2 de Octubre, terminando en la mañana del martes 8 del citado mes.

Los seminaristas interanos ingresarán la noche del miércoles 2 de Octubre, quedando excoñidos, a no justificar debidamente la causa que se lo impida.

La solemne apertura del curso se verificará el miércoles 9 de Octubre, a las diez y media, estando encargado de la oración inaugural el Muy Ilustre señor doctor don Metodio Quidanar y Fuentes, canónigo Penitenciario y catedrático de Teología Moral.

Lo que se publica para conocimiento de aquellos a quienes interesa. Cádiz 22 de Agosto de 1918.—El Vice-Rector, Francisco de S. Berriozábal y White. (Del Boletín Oficial del Obispado).

SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy San Lorenzo Justiniano, ob. cf., y Santa Odulís, vg. Santo de mañana San Eusebio y cps. mrs.

JUBILEO

Día 5.—En la Iglesia parroquial de Nra. Señora del Rosario. Día 6.—En la misma Iglesia. Se manifiesta a las 9 y se oculta a las siete.

Recordamos a nuestros suscritores, que en el afamado CAFÉ PARISIEN, propiedad de D. Carlos Derqui, centro de reunión del elemento distinguido de Cádiz, se sigue festejando diariamente el YAUCO y CA RACOLLO que hasta con su misma jota de Meha se vende desde 5 pesetas el kilo. Lorette 1, 1918!

Por Telégrafo y Teléfono

Información relativa al nuevo Ministerio de Subsistencias.—El estampillado y los valores extranjeros.—Los funcionarios.—La apertura de las Cortes.—Los presupuestos.—Los espectáculos públicos.—La censura.—Conferencias diplomáticas.—El próximo Consejo de ministros.—Información de Provincias.—Vivas luchas en Francia.—Éxitos austriacos en Italia.—Torpedeamientos y acciones aéreas.—Un cuadro fiel de la Entente.—Política rusa.

GUERRA Los partes oficiales

LOS FRANCESA

Varios éxitos de los galos Paris.—(Oficial del mediodía). Hemos rechazado al enemigo al Este del Canal del Norte, entre el Allette y el Aisne y al Sur de Bussey. Nos hemos acercado a Gisors. Hemos llevado nuestras líneas a las inmediaciones de Clamecy y de Bray, penetrando en Bussey-le-Long. El número de prisioneros que hemos hecho al enemigo pasa de mil quinientos. En el frente del Vesle hemos obtenido éxitos, logrando franquear dicho río. En el resto del frente nada ocurre digno de mención.

LOS ITALIANOS

Ofensivas austriacas Coltano.—(Oficial de las cuatro de la tarde.) El enemigo nos atacó por medio de fuertes columnas, al Este de Montello. Le contuvimos por medio de nuestro fuego de artillería. Le causamos gran número de bajas. Entre Montello y San Mateo el enemigo ocupó dos de nuestros puestos avanzados. En el resto del frente hay cañoneo.

LOS AUSTRIACOS

Éxitos contra los italianos Viena.—(Oficial de la noche.) Frente italiano En el sector de Tonale acometimos al enemigo y obtuvimos grandes éxitos. Atrebatamos a los Italianos el monte de San Mateo y varios puestos importantes de observación. Dichas operaciones se desarrollaron felizmente, siendo una nueva prueba del valor y pericia de nuestros alpinos. Hay actividad exploradora en el sector de Siete Aidesas. En el resto del frente nada hay que señalar.

LOS ALEMANES

Un repliegue.—Admirables defensas.—Éxitos aéreos.—Incurción afortunada. Koenigswusterhausen.—(Oficial de las tres de la tarde.) Frente occidental Cuerpos de Ejército del Príncipe Rupprecht y del general Boehm: En ambas orillas del Lys, el enemigo, después de luchas continuas con nuestras vanguardias, logró penetrar en la línea Vulbergen-Sulpes-Bac-Saint Maur-Luvestrie-Richebourg. Nuestros destacamentos causaron bajas al enemigo en pequeñas acciones e hicieron prisioneros a raíz de este avance. Entre el Scarpa y el Somme reina tranquilidad. Por la noche antepasada hicimos que retornaran nuestras tropas a la línea Arieux-Moeuvres-Manancourt. Estos movimientos, que íbamos preparando hace días según plan preconcebido, se efectuaron sin la menor molestia por parte del enemigo. Solo por la parte Este se dió cuenta de nuestros movimientos entre Mousisín y Peronne. El enemigo no volvió a atacar a ambos lados de Noyon. Los franceses se lanzaron a fuertes ataques, especialmente contra las al-

turas situadas entre la Champaña y Busy.

Los ataques referidos, de los franceses, entre la Champaña y Busy, fueron cuatro, unos por la mañana y otros por la tarde.

Todos se estrellaron contra el fuego de nuestra aguerrida división de Infantería núm. 231.

El enemigo quedó rechazado en el acto. Igualmente sucedió en los demás sectores.

En las orillas del Allette y en las del Aisne, los franceses, con la cooperación de los norteamericanos y de los Italianos se lanzaron a nuevos ataques, después de intensa preparación de artillería.

Fueron rechazados en muchas ocasiones después de acérrima lucha, en que se llegó a combatir cuerpo a cuerpo.

Aviación: Ayer, en lucha aérea derribamos 22 aparatos enemigos y siete globos cautivos.

Nuestro teniente Rumez ha alcanzado su trigésima victoria etc.

Cuerpo de Ejército del Príncipe imperial heredero:

Al Sur de Ripont, y después de realizar con éxito un avance sobre las trincheras francesas, volvimos con prisioneros y sembradoras.

SEGUNDO PARTE ALEMAN

Poca actividad.—Avances rechazados.

Koenigswusterhausen.—(Oficial de las once de la noche.) Teatro occidental

No hay acciones de gran importancia en los distintos frentes.

Entre el Scarpa y el Somme hubo algunas luchas junto a nuestras trincheras.

Entre el Allette y el Aisne rechazamos a los franceses que intentaban avanzar.

VINOS Y COÑAC DOMECC

Representante para la provincia de Cádiz HORACIO RODRIGUEZ

Cervantes 13.—Cádiz.

Miscelánea guerrera

Eposodios de la guerra Nauen.—(Noche.)

Las operaciones llevadas a cabo en el Oise por las tropas alemanas se han desarrollado bien y han tenido un satisfactorio resultado.

El día primero del corriente las baterías alemanas, convenientemente colocadas, rechazaron al enemigo, dispersándole y sembrando la confusión en sus filas.

Fué grande el número de bajas que tuvieron los aliados.

Contribuyeron nuestros aviadores al éxito de esta acción, contentiendo al enemigo al arrojar sobre él una verdadera lluvia de explosivos.

Interesantes declaraciones del Kromprinzh.—Las ambiciones de la "Entente."

Viena.—Comunican del frente de Francia que el Príncipe imperial heredero alemán ha manifestado al corresponsal del periódico Wiener Journal lo siguiente:

«La intervención de Inglaterra en la lucha era cosa ya bien resuelta desde un principio. Hubiera intervenido aun sin la invasión de Bélgica, que tomó como pretexto, sin perjuicio de invadir ella después a Persia, a Grecia y ahora a Rusia, y de ejercer presión sobre todos los pueblos»

# LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

CAPITAL SOCIAL,

12.000.000 de Pesetas efectivas completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA,

FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

54 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Seguros de valores y Seguros contra accidentes

Administración en la provincia de Cádiz. Casa y Telégrafos: SRES. GARCIA Y C.<sup>a</sup>

Sucesoras de José Asprer.—Cánovas del Castillo n.º 36

que no se decidan a oponerle la boca de los cañones.

Alemania ha tomado parte en esta guerra con carácter puramente defensivo, no con el afán de rapacidad que caracteriza a otras potencias que tienen el descaro de hablarnos de imperialismo cuando toda su política internacional la cifran en esquizazar a los débiles. Y de nuestro militarismo: ¿Qué quedan, una Alemania indefensa para que se viera obligada a aceptar la ley del más fuerte, algo así como los países sudamericanos?

Inglaterra a lo que aspira es a ser la cabeza del mundo, la dominación de todas las naciones y la misma idea abrigan los Estados Unidos, por lo menos en lo que concierne a América, y aun pasar de ahí al Asia y hasta a Europa.

Para hacerse cargo de la ambición inglesa, de sus verdaderos móviles de guerra, basta con observar lo que dicen sus políticos acerca de futuras represalias económicas contra los Imperios Centrales. Pretenden los ingleses ejercer la hegemonía de la industria, pero no por el talento ni por el trabajo, sino por la fuerza, y por eso prolongan la guerra y no hallan caminos viables de paz equitativa y la palabra paz suena siempre en oídos ingleses como una ofensiva.

Lo mismo debiera sonar las de Justicia y Derecho, conceptos de que tanto se ha abusado con afirmaciones huecas que a nadie que sepa historia y conozca las realidades de la vida internacional pueda convencer. Dedicó grandes elogios al alto mando francés, muy superior al inglés, según se ha demostrado en el curso de esta guerra, mal que pese a los británicos, siempre absorbentes.

Terminó diciendo que Alemania está hoy más segura que nunca de su victoria final.

### Política rusa

Nauen.—(Noche.)

Noticias recibidas de Rusia, dicen, que Tosky ha sido nombrado presidente del Consejo Supremo de Guerra.

Bazeli ha sido encargado de formar Gobierno.

### La guerra en el aire y en el mar

Aviador belga condecorado

El Havre.—(Tard.)

El Aereo Club de los Estados Unidos ha concedido la medalla de guerra al aviador belga Willy Coppens, que ha obtenido cerca de treinta victorias, abatiendo a los aparatos enemigos.

Éxitos de los submarinos alemanes.—14.000 toneladas a pique.

Nauen.—(Noche.)

En el Mediterráneo oriental han conseguido nuevos éxitos nuestros submarinos, hundiendo barcos que desplazan en total 14.000 toneladas de registro bruto.

Los aviadadores austríacos realizan con éxito diversos bombardeos.

Viena.—(Oficial de la tarde.)

Los aviadadores austríacos han atacado los centros de aviación enemiga de la costa, especialmente los de Ponegli, cerca de Venecia.

Destruimos dos cobertizos de dirigibles y dos edificios.

Una estación inglesa, situada cerca de Oiranto, fué bombardeada por nuestros aviadadores, por la noche del 27 de Agosto.

En todas estas empresas solamente perdimos dos aparatos de aviación.

## MADRID

### Notas políticas

El flamante ministro

El señor Ventosa marcha esta noche a San Sebastián para jurar el cargo de ministro.

El sábado regresará a Madrid. El nuevo Ministerio.—Los asuntos que le compete.

Cortarán a cargo del nuevo Ministerio de Abastecimientos la organización de los transportes terrestres y la de los marítimos.

La parte referente a la construcción de ferrocarriles y a las tarifas de los mismos queda afecta a Fomento.

El nuevo Ministerio no solo se ocupará de los transportes en el actual momento, sino que también los organizará para el día de la paz.

Las primas por el cultivo de trigo

El Sr. Ventosa nos ha dicho que hoy irá al Ministerio de Hacienda para pedir que por dicho Centro se tramite al Consejo de Estado, con toda urgencia, la demanda de un crédito de 100.000 pesetas para la concesión de las primas de 25 pesetas por cada nueva hectárea que se siembre de trigo.

El sulfato

Nos ha anunciado el Sr. Ventosa que se constituirá un nuevo Comité, encargado de la tasa y de la distribución del sulfato entre los agricultores.

En breve llegará a España una importante cantidad de dicho producto, procedente de los Estados Unidos.

Los embarques de naranjas

También se propone el Sr. Ventosa regularizar el embarque de naranjas.

Para ello sombrará en cada localidad un Comité que clasifique los embarques y pida los vagonos necesarios cuando el género esté dispuesto para el transporte.

La Deuda del Exterior y los valores extranjeros.—Otra Real orden.

El ministro de Hacienda, señor González Besada, ha manifestado que mañana se publicará en la Gaceta una Real orden por la cual se darán facilidades para el estampillado y valores extranjeros.

El papel extranjero que hay en España dijo que representa una suma de más de mil millones.

Los funcionarios.—Lo que dice Besada.—La cuestión de las horas.—Otro aplazamiento para la implantación de las mejoras.

Ha dicho el Sr. González Besada que el establecer horas de oficina por la tarde, en las dependencias públicas, obedece a evitar que surja la fatiga entre los empleados, como necesariamente sucedería, dado el aumento de horas, al entrar a las ocho de la mañana y salir a las dos de la tarde.

Por eso se ha dispuesto la entrada a las diez y la salida a la una y horas por la tarde de tres a seis.

Pero añadió—si hay dificultades se modificará esto.

El aumento de horas—terminó diciendo—comenzará a regir desde el mes de Octubre y los nuevos sueldos los percibirán los funcionarios el día 1.º de Noviembre.

La reapertura de las Cortes

Los Sres. Maura y Villanueva han celebrado una conferencia para tratar de la apertura de las Cortes.

Acordaron abrir las Cámaras el día 2 de Octubre.

En el caso de que lo requieran los

sucesos se adelantaría esta fecha.

Los presupuestos.—El próximo Consejo.

En el Ministerio de Hacienda se observa gran actividad con motivo de los próximos presupuestos.

La cifra de los ingresos se fijará, entre todos los ministros, en el Consejo que se celebre el día 11 del corriente.

Los espectáculos públicos

Una Comisión de empresarios de teatro ha estado visitando al señor González Besada para exponerle la imposibilidad de abrir la temporada en vista del exceso de los impuestos.

Le dejaron una instancia y el ministro dijo que la resolvería en justicia.

O periodista o censor

La Iberia propone que sea separado del servicio activo del periodismo, todo periodista que ejerza la censura sobre los escritos de sus compañeros, a fin de evitar la repetición de casos como los que se han dado en estos días de manifiesta parcialidad y personalismo.

Descontento entre los funcionarios El Heraldo afirma que entre los empleados civiles se nota inquietud y descontento con motivo del cambio de horas de oficina y el anuncio de que los nuevos sueldos no se cobrarán hasta el mes de Noviembre.

El personal de Hacienda irá en masa a ver a sus jefes para que en nombre de todos notifiquen al ministro el desagrado con que ven sus propósitos de dar larga a la implantación de la nueva ley.

Respecto a las horas de la tarde estiman que deben quedar autorizados los jefes para establecerlas en aquellos casos especiales en que lo demanden las necesidades del servicio, pero no de un modo habitual no siendo necesario para la buena marcha de éste.

### BOLSA

COTIZACION OFICIAL

	Día 4
Deuda Perpt. 40/0 interior.	79'00
Serie F de 50.000 ptas. nis.	79'25
Serie E de 25.000 id. id.	79'50
Serie D de 12.500 id. id.	79'50
Serie C de 5.000 id. id.	79'50
Serie B de 2.500 id. id.	79'60
Serie A de 500 id. id.	79'60
Series G y E de 100 y 200	79'00
4 0/0 fin de mes	00'00
Deuda amortizable 4 0/0	86'00
5 0/0	97'50
Cédulas Banco Hipotecario.	000'00
Acciones Banco España.	499'50
C.º Tabacos	312'00
Id. Sociedad General Azucarera, preferentes	00'00
d. id. ordinarias	44'00
Obligaciones	000'00
Paris a la vista	78'10
Londres a la vista	20'37
Francos suizos	000'00
Rte de la Plata	278'50

## Provincias

GUIPUZCOA

Visitas diplomáticas

San Sebastián.—El Sr. Dato ha manifestado a los periodistas que ha recibido hoy la visita del encargado de Negocios de Inglaterra, la del Embajador francés y la de nuestro Embajador en Londres.

La jura de Ventosa

El Sr. Ventosa jurará su cargo de ministro de Abastecimientos probablemente mañana, a las dos de la tarde.

El próximo Consejo

En breve se celebrará Consejo de ministros.

El conde y el marqués

Han llegado a esta capital el ministro de la Gobernación Sr. Marqués de Alhucemas y el de Gracia y Justicia, Sr. Conde de Romanones.

De la Real familia

El Rey ha marchado a su finca de Loreto.

La Reina estuvo en la playa con los infantiles y jugó con ellos al tennis.

BARCELONA

El Obispo de Alava.—Profesión de fe El nuevo Obispo de Avila señor Piá, hizo esta mañana la profesión de fe ante el representante del Nuncio de Su Santidad.

Los agentes aliadófilos

Ha sido detenido un sujeto llamado José Paz, reclutador de obreros.

Quería que pasase la frontera clandestinamente.

## FIJESE VD. BIEN

y grabe en su imaginación, que esta es la cajita original del universalmente conocido SELLO YER

Pida, reclame, exija Vd. siempre el nombre YER Sólo haciéndolo así podrá Vd. verse libre del sin fin de IMITACIONES que pretenden abrirse paso al amparo del gran crédito e indiscutible éxito alcanzado por el



## SELLO YER

el que calma y cura, como ningún otro preparado, e DOLOR DE CABEZA, NEURALGIAS, GRIPPE, DOLOR DE MUELAS Y DE OIDOS, DOLORES REUMATICOS, etc., etc.

Caja con un sello, solo cuesta 30 céntimos, Caja con doce sellos, 3 Ptas DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Incendio en un buque A bordo del vapor petrolero bilbaino Mary Negro surgió un incendio.

Fuó sofocado brevemente. La huelga de panaderos.—Detenciones.

La huelga de panaderos sigue en el mismo estado.

Han sido detenidos varios individuos por ejercer coacciones.

## Miscelánea

Casa de Socorro.— Fueron curado ayer en este establecimiento los individuos siguientes:

Carmen Roca Manrique, de erosiones en el dorso del pie derecho.

José Roja Mato, de herida dislocada en la cara anterior, parte media del antebrazo derecho.

María Díez Suárez, de contusiones con hematoma en la región frontal y contusiones en la cara y región occipital y erosiones en las manos.

José Romero Lora, de contusión y esguince en el codo izquierdo.

M.ª Manuel Berba Romero, de herida contusa en la región parietal izquierda.

Requisitoria.— El Juzgado de Instrucción de Chiclana de la Frontera, cita para que comparezca en dichas oficinas el procesado Francisco López Martínez.

Entrega en Caja el día de la fecha:

	Ptas. Mils.
Central	1.184'165
Mar	1.628'712
Tierra	97'035
Sevilla	752'226
Extremos	78'604
<b>Total.</b>	<b>3.740'742</b>

Cádiz 4 de Septiembre de 1918. Subasta de yeguas La Yeguada Militar de demitida en Córdoba, anuncia la venta en pública subasta de 18 yeguas de dicho establecimiento que resultan sobrantes por selección.

A dicho acto solo podrán asistir los que acrediten ser ganaderos o agricultores, y se verificará a las diez de la mañana del día 25 del actual.

El pescado Los precios del pescado ayer en el Mercado de la Libertad fueron los siguientes:

Corvino, a 185; japonesas, 1 00 y 1 05; sardinas, 1'15; coxinate, 1'35; besugos, 1'35; pescadillas, 1'30; calamares, 1'75; salmoneles, 2'40 y 3'75; accedias, 2'40 y 3'75; esguados, 3'75; chocor, 1'20 y mojarra, 1'75.

Aviso Habiendo sido encontradas en la vía pública dos carteras de bolsillo, se hace público por el presente para que las personas que se crean sus dueñas pasen a recogerlas a la Sección de Alcaldía, donde se encuentran depositadas.

Gadaveres sepultados.— Lo fueron el día 3 en el Cementerio católico los cadáveres de las personas siguientes:

D. Primitivo París Aricha, Urbana Rodríguez Burgos, María de la Soledad Leña Ortiz, D. Juan Torrejón García, D.ª Dolores Vilasuse González, D.ª Ana Simón Ponce y doña Concepción Amaya Ayer.

Mesas electorales La Junta electoral de Conil de la Frontera remite al Gobierno civil de Cádiz relación de nombramientos de ajustos y suplentes para las mesas que han de actuar durante el bienio actual.

## EL REUMATISMO

Al decir a ustedes que España es la Nación más castigada y a generalidad sufre reuma o dolor, no habré dicho ninguna mentira, pues desgraciadamente es la verdad, y, naturalmente, hay que tomar todas aquellas precauciones para curarse, puesto que sabido es que desquidarse unos días es condenarse por toda la vida.

## EL GOTOL

medicamento descubierto por un eminente profesor que, después de varios años de estudios, ha logrado imponerse de una manera tan poderosa a las enfermedades del reuma o dolor, que con una sola fricción de EL GOTOL el enfermo queda aliviado de tal manera, que puede considerarse curado.

Pues, si los que padecen de reuma o dolor (hiciesen) uso de tan maravilloso medicamento y se tomasen la molestia de leer el prospecto que va acompañado en cada frasco, se convencerían que EL GOTOL es el medicamento que buscaban para curarse radicalmente.

El que padece de una de las enfermedades que indicamos, a continuación o al primer momento de presentarse un síntoma de ellas, acua al GOTOL, podrá luego convencerse que nuestra indicación es merecedora de un verdadero agradecimiento.

Reumatismo, Dolores nerviosos o Neuralgias, Jaquecas, Hemigráneas (migrañas), Cefaleas, etc.

De venta en Cádiz: Droguería Restituto Matute, Plaza Isabel II, 2.—Representante exclusivo para Andalucía y la Mancha, D. MANUEL COLL. Almagro (Ciudad Real).

Iglesia de San Francisco Con motivo de celebrarse el próximo domingo aniversario de la Coronación de Nuestra Señora de Covadonga, se celebrará solemne función.

A Nuestra Señora de los Milagros se celebrará solemne función el próximo día 8.

Concejal incapacitado La Diputación Provincial declaró incapacitado para seguir desempeñando el cargo de concejal del Ayuntamiento de Urrique, en que deberá cesar inmediatamente, a don Diego Reguera León, comunicando esta resolución al gobernador civil de las provincias.

Notas municipales.— Al Sr. Contratista del Mercado de la Pescadería se le participa en el sentido de que el Ayuntamiento aprobó la reforma del reglamento de dicho Mercado, y deniega la indemnización solicitada.

Al Sr. Director del Tranvía Eléctrico se le autoriza para reparar la vía durante la noche en la calle Isaac Peral.

Hospital Mora Había ayer 255 enfermos: 143 varones y 112 hembras. Parroquia del Rosario A las ocho y media de la mañana se celebrarán los Ejercicios al Sagrado Catezón de Jesús.

A declarar Por el Juzgado de Instrucción de San Fernando se cita a Javier Ramos Chanivet, para que depone en causa que se instruye por estafa y falsedad en letras de cambio.

Champrevert y Martos, S. A. Casa fundada en Bruselas el año 1875.—Importación. Exportación. Finanzas.—Dirección general en España: Tallers 6 y 8, 1.º Barcelona.—Compramos toda clase de productos y materias primas al por mayor. Especialmente cueros, cueros, conservas, etc., etc.—Dirigir ofertas.

Pequeños capitalistas Cada mil pesetas rentan cincuenta al mes, completamente garantidas.—Información: Champrevert y Martos, S. A. Casa fundada en Bruselas, el año 1875.—Dirección general en España: Tallers 6 y 8, 1.º Barcelona.

## R. Bernal

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO DE 12 a 3 Rosario Cepeda, 28.

Aplicaciones de sueros y vacunas polivalentes.

CONTRERAS JIMÉNEZ Enfermedades de los OJOS Consulta de 1 a 3 Visitas a domicilio SAGASTA 16. CADIZ

## Dr. Emilio Romero Bartero

Vacunación antirrábica

POR EL MÉTODO SUPRARENIVO

Enfermedades del aparato respiratorio San Pedro, 16, de 3 a 5.—Cádiz.

Viuda de Juan Martín.—Agencia de Adana.—Cal hidráulica de Zamaya, mares «Certa y Comp.»; Cemento Portuñal. ALCALÁ GALIANO 6.

## BAZAR INGLES

Almacenes de Ferreteria y Pinturas Herrajes y herramientas para Artes y Oficios.—Surtidos completos en cestería, asientos para mesas y literas de cedano.—Material para instalaciones de gas, agua y electricidad. Calle San Pedro, Sagasta y Vargas Ponce.—Cádiz.

Enfermedades de los ojos DR. RIBAS VALERO Consultas de dos a cuatro. Zorrilla 12.—CADIZ.

# SERVICIOS DE LA

## Compañía Trasatlántica de Barcelona

en el mes de Agosto de 1918

### Línea de Cuba Méjico

Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

### Línea de New-York, Cuba, Méjico

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana, con escala en New-York.

### Línea de Venezuela-Colombia

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabánilla, Curazao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

### Línea de Buenos Aires

Saliedo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

### Líneas al Rio de la Plata y al Brasil

Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

### Línea de Fernando Póo

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasaje para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

## Vapores Correos Espanoles, de Pinillos, Izquierdo y Compañía.-Cádiz

Para BUENOS AIRES con escala en LAS PALMAS

EL VAPOR

### BALMES

Saldrá del puerto de Cádiz el día 4 de Septiembre de 1918.

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga para los referidos puertos sin trasbordo.

Informarán sus Armadores, PINILLOS, IZQUIERDO Y C.<sup>a</sup>

Plaza de SAN AGUSTIN núm. 2

### Vapores de Ibarra y Compañía (S. en C.)-Sevilla.

SERVICIO REGULAR DE VAPORES

ENTRE BILBAO, SEVILLA, MARBELLA Y PUNTOS INTERMEDIOS

SALIDAS DEL PUERTO DE CADIZ

Para Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Avilés, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Los viernes a las 16.

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona. Los miércoles a las 16.

Admite carga y pasajeros.—Comisario: Juan José RAYMA.—SEATO DIRECTOR DE CADIZ 15.—Cádiz.

# EL CORREO DE CADIZ

## REEMBOLSABLE

**RECOMIENDA COMPRAR** en los siguientes establecimientos, que se comprometen a rebajar el dos por ciento a todo comprador que siendo suscriptor a EL CORREO DE CADIZ, presente el recibo de suscripción correspondiente al mes anterior.

- VOLONTARIOS** . . . Emilio Portas y G.<sup>a</sup>, Cobos y R. Bustamante.
- DEPT. DE VINOS** . . . Martínez del Cerro, San Francisco 6.
- FRUTOS MARITIMOS** . . . José Díaz y G.<sup>a</sup>, Isaac Peral 28.
- PAPERERIA** . . . El Fenix, San Francisco 15.
- SASTRERIA** . . . «La Realización», D. de la Victoria 3 y 5.
- TALLER DE PINTOR** . . . Guillermo Real, Rosario 15.

## Vapores Correos Espanoles de Pinillos, Izquierdo y Compañía.-Cádiz

Viaje extraordinario y rápido por el vapor de 10.000 toneladas

### Infanta Isabel

directo a la HABANA con escala en CORUÑA. Saldrá de Cádiz el día 19 de Septiembre de 1918. Admite carga y se expiden pasajes en clases de lujo, preferencia, primera de primera, primera de segunda, segunda económica y tercera. Informarán sus armadores, PINILLOS, IZQUIERDO Y C.<sup>a</sup>, plaza de San Agustín, núm. 2.—Cádiz.

## Homenaje de justicia.— Por el Dr. López de Rego

Se ruega a cuantos deseen adquirir ejemplares del volumen "Colección de los doctos, sugestivos y amenísimos trabajos científicos del sabio y católico escritor Doctor Rego" se sirvan manifestarlo, dando su nombre en la Administración de este diario. El volumen de referencia constará de unas setecientas páginas en octavo, esmeradamente impresas y editadas, y el precio de cada ejemplar será de Ptas. 5.

# SAGRES

COMPAÑIA DE SEGUROS LUSO BRASILEÑA

Capital: Escudos 2.000.000 (10.000.000 de pesetas). Domicilio social: Lisboa. (En el edificio de su propiedad).

Delegado general para España:

CARLOS SAN-HEZ UTILLAS.—MADRID: ALCALA, 4.

Esta Entidad trabaja en España solamente el R mo marítimo, aceptando en riesgo de Guerra fuertes sumas. Autorizada legalmente para trabajar en España, ofrece toda clase de garantías, emitiendo Pólizas en condiciones liberales.—Tratar con ella y es convenceréis.

Agente general en Cádiz: D. Francisco Hevia.—Aranda, 1

**¿DESEA USTED ASEGURAR DE INCENDIO su mobiliario, sus fincas, sus establecimientos, sus comercios o sus fábricas?**  
 ¿Sabe usted que con el desembolso anual de insignificante número de pesetas, estaría a cubierto de los perjuicios que un incendio podría ocasionarle?  
 Si le interesa conocer la prima anual que tendría que pagar a la Compañía LA URBANA (la más antigua en España), sin valerse de corredores ni intermediarios, diríjase a su Director en la provincia don Luis Martínez del Cerro, Mina 9, Cádiz, remitiéndole el siguiente boletín:

**SR. DIRECTOR DE "LA URBANA"—Plaza de Mina, 9—Cádiz**

Don \_\_\_\_\_ que vive en \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_ desea saber la prima anual que tendría que pagar para asegurarse por:

Ptas. \_\_\_\_\_ su mobiliario existente en \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ N.º \_\_\_\_\_

Ptas. \_\_\_\_\_ su casa en \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ N.º \_\_\_\_\_

Ptas. \_\_\_\_\_ su establecimiento de \_\_\_\_\_ en \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ N.º \_\_\_\_\_

Ptas. \_\_\_\_\_ su fábrica de \_\_\_\_\_ en \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ N.º \_\_\_\_\_

Ptas. \_\_\_\_\_ su \_\_\_\_\_

(El envío de este boletín en nada obliga al remitente.)

## Guía-Directorio de la Isla de Cuba

(Baillly-Baillière—Riera)

No puede prescindir de este interesante libro que da a conocer el detalle los nombres y domicilios de todas las personas que ejercen alguna industria, comercio, profesión o cargo oficial. Contiene, además, todas las vías de comunicación, correos, telégrafos, teléfonos, servicios de coches y automóviles, balnearios, aguas minerales, medicinales y cuantos datos geográficos, históricos y estadísticos son de interés general. Anuncio de avisos y un mapa de la isla en colores el más completo que se ha publicado.—Obra utilísima a los exportadores.

20 pesetas en toda España, franco de portes Oficinas: Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA

## GUÍA DEL LECTOR

### NOTAS ASTRONÓMICAS

DEL DÍA 5  
 Sale el sol a las 5:59.  
 Pónese a las 6:49.  
 Sale la luna a las 5:59.  
 Pónese a las 6:32.

**MAREAS DEL DÍA 5**  
 Pleamar a las 2:23 de la madrugada.  
 Bajamar a las 8:14 de la mañana.  
 Pleamar a las 2:44 de la tarde.  
 Bajamar a las 9:00 de la noche.

**MAREAS DEL DÍA 6**  
 Pleamar a las 3:00 de la madrugada.  
 Bajamar a las 9:15 de la mañana.  
 Pleamar a las 3:15 de la tarde.  
 Bajamar a las 9:31 de la noche.

### SERVICIOS PÚBLICOS

Administración de Correos, (Cardenal Zapata, 1).  
 A partir del 30 de Septiembre, las horas de servicio al público en el Negociado del Giro Postal serán:  
 Inscripciones: de 9:30 a 11; pagos, de 14:30 a 16:30.  
 Los domingos.—Inscripciones, de 9 a 10; pagos, de 10:30 a 14:30.  
 Giro internacional y telegráfico.—Todos los días, de 9:30 a 11.  
 Ventas: de 10 a 12 y de 1 y 30 a 2 y 30 y de 3 y 30 a 6 y 30.  
 Horas de recepción en los buzones de correo: a las 12 y a las 21. En la Central: a las 8 y 30 para el correo y a las 15 y 30 para el extranjero.  
 Juzgados Municipales: San Francisco 9.—Distrito de San Antonio, de 11 a 12 y de 15 a 18. Además, los sábados de 21 a 23.—Distrito de Santa Cruz, de 10 a 12 y de 15 a 18.  
 Monte de Piedad: Zaragoza 1, de 11 a 16.—Empaños y empeños, de 11 a 14 de Reconstrucción, de 9 y 30 a 16.—Caja de Ahorros, de 12 a 14.—Reposos de jubilados, de 11 a 12.  
 Gobierno Militar: Paseo Duques de Huelva, de 9 a 15.  
 Instituto General y Técnico: San Francisco 22, Secretaría, de 12 a 15.

Administración de Hacienda: (Casa Adama), de 11 a 16.  
 Arrendo de Contribuciones: (Isabel la Católica 23), de 11 a 17.  
 Idem de cédulas personales: (Cristóbal Colón 9), de 12 a 17 y de 18 y 30 a 20 y 30.  
 Archivos parroquiales: de 11 a 18.  
 Servicios de Aduana: Administración, de 9 a 13 y de 15 a 17. Muelle, de 9 a 12 y de 14 a puesta del sol en invierno; de 9 a 13 y de 15 a puesta del sol en verano.  
 Audiencia: (Plaza de la Reina), de 9 a 12. Ayuntamiento: de 12 a 13.—Los días festivos, de 12 a 16.—Depositaria, de 12 a 16.  
 Comandancia de la Guardia municipal ordinaria, de 8 de la mañana a ocho y media de la noche.  
 Banco de España: (Anteio López 4), de 11 a 13.—Operaciones de giro, de 11 a 14.  
 Banco de Cartagena: (Plaza de la Constitución), de 10 a 16.  
 Capitana del puerto: muelle, de 9 a 12.  
 Comisaría de Marina: muelle, de 9 a 12.  
 Comisión Mixta de Reclutamiento: Casa Adama, de 9 a 18.  
 Compañía Arrendataria de Tabacos: Isaac Peral, de 11 a 17.  
 Grupo de Seguridad: Carrizosa 45, servicio permanente.  
 Notaría eclesiástica: Palacio Episcopal de 12 a 14.  
 Grupo de Vigilancia: Casa Adama, servicio permanente.  
 Jefe, de 11 a 13 y de 21 a 23.  
 Provisorato eclesiástico: Palacio Episcopal, de 12 a 16.  
 Secretaría del Obispo: Palacio episcopal, de 12 a 16.  
 Registro de la Propiedad y Mercantil: Santiago Terry 13, de 9 a 15.  
 Sanidad Marítima: muelle, servicio permanente.  
 Casas públicas: Sagasta 23, de 12 a 14.  
 Junta de Obras del puerto: Isabel la Católica 18, Dirección facultativa, de 8 a 18.  
 Oficinas administrativas, de 12 a 17.—Depositaria pupilar, de 12 a 17.  
 Giro Mutuo: Isaac Peral 15, de 12 a 14.  
 Delegación de Hacienda: Casa Adama, de 9 a 18.

## CENTRO DE ANUNCIOS

PEDRO GRANEN

— CASA FUNDADA EN 1878 —

Zurbano 3, bajos.—Teléfono 1832

BARCELONA



**Agencia Universal de ANUNCIOS**  
 para todos los periódicos de España, Europa y Américas  
 1.º de España—Fundada en 1872

### ROLDÓS Y COMP.ª

BARCELONA  
 Publicidad de todas clases  
 Precios económicos

# EL CORREO DE CADIZ

DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción Administración e Imprenta, N.º 101 Real Torero 8.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes . . . . .	2'50
Trimestre . . . . .	7'50
Extranjero, trimestre . . . . .	12'00

### TARIFA DE ANUNCIOS

En 2.ª plana línea . . . . .	0'20
En 3.ª > > . . . . .	0'10
En 4.ª > > . . . . .	0'05

Tarifa de anuncios especiales, pídase en la Administración de este periódico. Descuentos a los anuncios mensuales. Se admiten esquelas de defunción y aniversario, para la edición de la noche hasta las 6:30 de la tarde, y para la de la mañana hasta altas horas de la madrugada.